

Секция «География»

Останется ли Германия «локомотивом» Евросоюза в ближайшей перспективе?

Терехов Павел Дмитриевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: pawel-tgu@rambler.ru*

На всем протяжении существования Евросоюза, Германия, имея значительный удельный вес в экономике этого союза, существенно влияла на его развитие. Этим объясняется **выбор страны для исследования**. Анализирование возможностей Германии как страны-донора в Европе делают работу как никогда *актуальной*, особенно, в условиях, когда некоторые страны Евросоюза находятся на грани дефолта.

Предметом исследования являются основные экономические проблемы Германии на современном этапе и роль страны в ближайшем будущем индустрии мирового хозяйства ЕС.

На основе рассчитанных данных ВВП на перспективу по странам ЕС, сделанных ИМЭМО РАН, были рассчитаны территориальные индексы, разработанные в свое время по методике, апробированной в СОПСе, где автор проходил практику.

Экономические возможности. Имея довольно «скудные» минеральные ресурсы ФРГ сосредоточила свое внимание на развитии традиционных отраслей (машиностроение, электротехническая промышленность, химико-фармацевтическая и т.д.).

Возникновение **финансово-промышленных групп** (ФПГ) Европы оказывало большее значение на развитие международных экономических отношений. Многие из этих групп со дня основания являлись **транснациональными корпорациями** (ТНК), которые были мною детально рассмотрены в курсовой работе на 4 курсе. Германские ТНК, особенно крупнейшие, активно участвуют во внешнеэкономической экспансии. Они лидируют среди ТНК Европы. Особенно лидируют ТНК Германии в Европе в двух типах экономического управления: в формировании кластеров и развитии «экономики проектов». Сильной стороной ТНК Германии являются их связи с малым бизнесом.

В условиях растущей консолидации Евросоюза различия между национальными моделями ТНК неизбежно будут уменьшаться, а роль регулятора экономических и социальных отношений будет переходить от национальных государств к наднациональным органам ЕС. Для всех ТНК Германии характерно **выделение значительных средств на НИОКР**, которые делают их продукцию конкурентоспособной в мире.

Нехватку высококвалифицированных кадров в промышленности, которая уже сегодня насчитывает несколько десятков тысяч мет, предлагается восполнить за счет иностранных специалистов, облегчив им условия приезда в страну и получения вида на жительство, а также, за счет большего количества рабочего времени (полную рабочую неделю) для женщин и пенсионеров.

Немецкий сектор услуг по международным стандартам не отличается высокой конкуренцией. В настоящее время объем экспорта услуг составляет менее 14% объема валового экспорта ФРГ. По прогнозам экономического развития ЕС и Германии доля сферы услуг в произведенном ВВП повысится незначительно.

Путем сопоставления прогнозных оценок и по существующим общим объективным тенденциям поступательного развития мировой экономики экспертами **Института Мировой экономики и Международных отношений РАН** был составлен **прогноз экономического развития в мире до 2020 года**.

Прогнозирование осуществлялось, прежде всего, на базе обобщающего показателя экономического развития – валового внутреннего продукта (ВВП). Расчеты велись в долларах по паритету покупательной способности (ППС) 2005 года в двух ракурсах – по производству и конечному использованию. В основу прогноза ВВП по производству положены наиболее устойчивые показатели – демографические (темпы прироста населения, его возрастная структура, вовлеченность в экономическую деятельность) и макроэкономические (отраслевая структура занятости, рост производительности труда в отдельных странах, динамика и эффективность основного капитала).

При составлении прогноза проанализировано влияние глобализации на развитие мирового рынка капиталов, динамику и структуру прямых иностранных инвестиций, на эволюцию мировой валютной системы, возможные контуры нового экономического порядка.

В прогнозируемый период экономический рост в Германии будет по данным расчетам весьма умеренным – в среднем около 2% в год, но намного превышающим показатели 2001-2005 годов (менее 1%) и предыдущего пятнадцатилетия.

Позитивная экономическая динамика в стране сохраняется исключительно благодаря, все еще мощному экспортному потенциалу и относительно устойчивому наращиванию вывоза товаров.

Главным показателем эффективности работы экономики в стране можно считать рост или падение валового внутреннего продукта (ВВП). Используем рассчитанные Институтом РАН общий объем ВВП в млрд. долларов в неизменных ценах по странам Европейского Союза за 2000, 2010 и 2020 годы. Для получения поставленной цели абсолютные значения в млрд. долларов по каждой стране отнесем к абсолютному значению Германии, которое примем за единицу. Получим ряд территориальных индексов по каждому из используемых трех дат (2000, 2010, 2020 гг.). Полученные **территориальные индексы стран Европейского Союза** показывают, что ни одна страна не превысила индекс Германии. Следовательно, можно утверждать, что в ближайшее десятилетие (до 2020 года) Германия по-прежнему будет «локомотивом» в Европе.

Последние подтверждения

Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) 14 февраля 2012г. озвучила в Берлине отчет, касающийся развития ФРГ. Даны самые положительные оценки состоянию экономики. Чтобы сохранить свой успех, Германия в ближайшие годы должна видоизменить модель экономики, учитывая старение общества и глобальную конкуренцию. Как положительное было отмечено проведение взвешенной бюджетной и социальной политики, проведение реформы на рынке труда.

Прогноз роста ВВП ФРГ в текущем 2012 году, который дают специалисты из ОЭСР, скромнее: всего плюс 0,4%, что ниже официальных прогнозов немецкого правительства - 0,7%. Вместе с этим организация оптимистично оценивает динамику роста.

Из всего сказанного выше можно сделать **вывод**, что **в ближайшие пять лет Германия останется «локомотивом» Европы**.

Литература

1. 1. Германия. Факты. Societaets-Verlag, Франкфурт – на Майне, 2008.
2. 2. Барт Х. Будущее Германии до 2020. Берн, 2000.
3. 3. Захарова Н.В. Страны Европы. М., Магистр - Инфра-М, 2010.
4. 4. Зарицкий Б.Е. Экономика ФРГ. М., Магистр, 2009.
5. 5. Захарова Н.В. Экономика стран Европейского Союза, М., Гардарики, 2008.
6. 6. Материалы конференции ООН по торговле и развитию ТНК и интернационализации НИОКР. Нью-Йорк и Женева, 2005.
7. 7. Мировая экономика: прогноз до 2020 года. Под ред. А.А.Дынкина. М., Магистр 2008.
8. 8. Совершенствование планирования и управления. Материалы Совета по изучению производительных сил. М., Наука. 1976
9. 9. Сумленный С. Вперед Германия! Эксперт 2007, 18, 14-20 мая.
10. 10. Черников Г.П., Черникова Д.А. Европа на рубеже XX-XXI веков. М., Дрофа 2006.
11. 11. Черников Г.П., Черникова Д.А. Очень крупные транснациональные корпорации и современный мир. М., Экономика, 2008.
12. 12. Europa 2010 Eine Partnerschaft fuer die Erneuerung Europas/Kommission der Europaeischen Gemeinschaftn. Bruessel, 26 Januar 2005.
13. 13. Memorandum 2010 Sozial-Oekologische Regulierung statt Sparpolitik und Steuergeschenken. PapyRossa Verlag. Koeln 2010.
14. 14. www.epp.eurostat.ec.europa.eu - Евростат.

Слова благодарности

Я благодарен своему Университету, что он дал мне возможность реализоваться, начиная со школы ЮНГ и по сегодняшний день. Безграничная благодарность М.П. Коршуновой, руководительнице школы ЮНГ.